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καθηγητής Διεθνούς Πολιτικής Σωτήρης
Σέρμπος, υποψήφιος ευρωβουλευτής με τη
Νέα Δημοκρατία, μιλάει στην «Political» για

την υποψηφιότητά του με την κυβερνώσα παράταξη
αλλά και για το διακύβευμα αυτών των ευρωεκλο-
γών, το οποίο είναι ποιοι θα εκπροσωπήσουν την Ελ-

λάδα στη βουλή των λαών της Ευρώ-
πης και έως εκ τούτου πρόκειται για
θέσεις που απαιτούν υψηλά προσόν-
τα, πολιτικό αισθητήριο και τεχνο-
γνωσία. Αναλύει, παράλληλα, την αύ-
ξηση του ευρωσκεπτικισμού στην Ευ-
ρώπη αλλά και των ακροδεξιών φω-
νών και θεωρεί ότι για όλα τα παραπά-
νω ευθύνεται η ανταγωνιστικότητα

της ευρωπαϊκής οικονομίας. Αναφέρεται στον Στέ-
φανο Κασσελάκη και τις τραμπικές επιρροές του, αλ-
λά και στην Τουρκία που υποχώρησε αλλά δεν άλλα-
ξε ως προς τον αναθεωρητισμό της.

Σε αυτές τις ευρωεκλογές παίζονται πολλά
για όλα τα κόμματα, και για την κυβέρνηση και
για την αντιπολίτευση. Εσείς ποιο θα λέγατε
ότι είναι το διακύβευμα της εκλογικής αναμέ-
τρησης;

Κεντρικό διακύβευμα παραμένει ποιοι θα είναι οι
(21) εκπρόσωποι της Ελληνικής Δημοκρατίας στη
Βουλή των λαών της Ευρώπης (720). Πρόκειται για
εκπροσώπηση αυξημένων και απαιτητικών προσόν-
των. Προϋποθέτει πολιτικό αισθητήριο και διεθνές
αποτύπωμα, διπλωματικές ικανότητες, τεχνογνωσία
σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Σε μια κρίσιμη γε-
ωπολιτικά συγκυρία για την ίδια τη δημοκρατία και το
μέλλον μας ως Ελλήνων και Ευρωπαίων. Από την αν-
ταγωνιστικότητα της οικονομίας έως τη συλλογική
ευρωπαϊκή άμυνα. Ζητήματα που αφορούν τον στρα-
τηγικό προσανατολισμό της ΕΕ. Αφορούν το ποιος
και το πώς θα μας κυβερνήσει. 

Κατέρχεστε για πρώτη φορά σε εκλογική ανα-
μέτρηση. Ποιο είναι το μήνυμά σας προς τους
ψηφοφόρους της Νέας Δημοκρατίας για την
υποψηφιότητά σας; 

Ως ο μόνος καθηγητής πανεπιστημίου Διεθνούς Πολιτι-
κής στο ψηφοδέλτιο, διατηρώ ένα διακριτό στίγμα και
μια καθαρή πολιτική ταυτότητα. Με έμφαση σε Τουρκία,
ΗΠΑ, ΕΕ. Σε ένα γεωπολιτικό περιβάλλον σκληρό και
ασταθές, η Ευρώπη πρέπει να αλλάξει. Αποχαιρετών-
τας τον κόσμο του χθες και αντιμετωπίζοντας εκείνον
του αύριο. Μαθαίνοντας περισσότερα από την Ελλάδα.
Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τη ΝΔ πετύχαμε την αλ-
λαγή. Από την οικονομία έως την άμυνα. Από τον Έβρο
έως τα νότια της Κρήτης. Αναβαθμίζοντας τη θέση
της πατρίδας. Ο μαχητικός φιλελεύθερος πατριωτισμός
που υπερασπίζομαι είναι γνήσιος και αποτελεσματικός,
διότι δεν διαιρεί αλλά ενώνει την κοινωνία και τους λα-
ούς. Χωρίς να αφήνει περιθώρια για τον ψεύτικο και δι-
αιρετικό λαϊκισμό. Προκειμένου να διαπραγματευόμα-
στε την εξωτερική πολιτική ως αφέντες και όχι ως υπη-
ρέτες του πεπρωμένου μας. Οδηγώντας την ΕΕ στα όρια
του εφικτού.

«Με Μητσοτάκη και ΝΔ 
πετύχαμε την αναβάθμιση 
σε οικονομία και άμυνα»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η άνοδος των ακραίων πολιτικών δυνάμεων «πάει πακέτο» 
με την εξέλιξη της παγκοσμιοποίησης που πλέον 
δεν είναι win-win για τη Δύση αλλά κερδισμένοι-χαμένοι«



Βρισκόμαστε μπροστά σε ένα άγνωστο πεδίο στην
Ευρώπη με την αύξηση των ευρωσκεπτικιστών και
των ακροδεξιών δυνάμεων. Το βλέπουμε και στην
Ελλάδα αυτό το χαρακτηριστικό. Πώς πρέπει να κα-
ταπολεμηθεί αυτό το ρεύμα; 

Όλα ξεκινούν από την οικονομία και τη σχέση μας με τον
υπόλοιπο κόσμο. Στη Δύση, η ανισοκατανομή εισοδήμα-
τος εξαιτίας της μεταφοράς τεχνολογιών και επιχειρήσε-
ων (αποχώρηση κλάδων και σχετική αποβιομηχάνιση λό-
γω της μεταφοράς τους σε αναδυόμενες οικονομίες) κυ-
ρίως επηρέασε τα χαμηλότερα μεσαία στρώματα που ειδι-
κά στην Ευρώπη παρουσιάζουν εντονότερη ταξική συνεί-
δηση συγκριτικά με τις ΗΠΑ. Η άνοδος των ακραίων πολι-
τικών δυνάμεων «πάει πακέτο» με την εξέλιξη της παγκο-
σμιοποίησης που πλέον δεν είναι win-win για τη Δύση αλ-
λά κερδισμένοι-χαμένοι. Δεν σας μίλησα τυχαία για το
φλέγον ζήτημα της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής
οικονομίας. 

Τα τελευταία χρόνια το φαινόμενο αμβλύνεται με τα πο-
λιτικά συστήματα να προχωρούν σε μια αναδιάταξη. Οι πε-
ρισσότερο κεντροδεξιές δυνάμεις υιοθετούν δεξιότερες
θέσεις και ταυτόχρονα οι ακροδεξιοί σχηματισμοί μετακι-
νούνται σε πιο κεντρώες. Είναι αυτή η σύνθεση που μει-
ώνει το ρίσκο από την παρουσία αντισυστημικών δυνάμε-
ων και τη διαχείριση των εσωτερικών ρηγμάτων. Βλέπον-
τας όμως τις αντιδράσεις στη Γαλλία μετά την ομιλία Μα-
κρόν, παραμένω ανήσυχος. Αν από τη σχετική περάσουμε
στην απόλυτη υποχώρηση, «τελειώσαμε», κ. Πίκουλα. 

Στην Ελλάδα βλέπουμε μια αξιωματική αντιπολίτευ-
ση υπό τον Στέφανο Κασσελάκη που κινείται εκτός
πλαισίου αριστερού κόμματος και απευθύνεται σε
απολιτίκ και σε κεντρώα κοινά. Πώς την κρίνετε μέ-
χρι τώρα; 

Ο Στέφανος Κασσελάκης είδε φως και μπήκε. Δεν έχει
πολιτική υπόσταση ούτε δουλεμένη ταυτότητα. Προς ώρας
παραμένει ένα δήθεν αντισυστημικό πολιτικό προϊόν πολ-
λαπλών χρήσεων. Γνωρίζω πολύ καλά τις ΗΠΑ, οπότε οι
τραμπικές επιρροές είναι ξεκάθαρες πάνω του. Από κοι-
νού με μια ιδιοκτησιακή-εταιρική αντίληψη του κόμματος
και ένα μοντέλο εξουσίας προσωποπαγές. Μια εκλογική
μηχανή αχταρμά θέλει να φτιάξει και όχι ένα πολιτικό κόμ-
μα. Ως -κατά τον ίδιο- επιτυχημένος επιχειρηματίας,
απευθύνεται σε δεξαμενές ψηφοφόρων παραμελημένων,
απολιτίκ αλλά και αποκλεισμένων με ταξικά χαρακτηρι-
στικά και εκτός συστήματος. Με την υπόσχεση πως ως δή-
θεν αντισυστημικός θα τους περάσει στο σύστημα με μια
καλύτερη τοποθέτηση, διότι εκείνος το γνωρίζει καλά και
από μέσα. Αυτό που πρέπει να κάνουμε ως ΝΔ είναι να
έχουμε διαρκώς στο επίκεντρο τα προβλήματα των πολι-
τών και την αντιμετώπισή τους και όχι τον κ. Κασσελάκη. 

Βλέπουμε να διαδραματίζονται πολλά στη γειτονιά
μας. Η Τουρκία, παρόλο που δεν προχωρεί σε παρα-
βιάσεις των εναέριων και θαλάσσιων συνόρων μας,
συνεχίζει να αμφισβητεί την ελληνική κυριαρχία
στα νησιά μας. Παρ’ όλα αυτά βλέπουμε να προχωρά
ο ελληνοτουρκικός διάλογος και να ετοιμάζεται η
επίσκεψη του πρωθυπουργού στην Τουρκία… Τι
προσδοκίες υπάρχουν; 

Το έχω αναφέρει δεκάδες φορές από πέρσι. Εξαιτίας της

κατάστασης της οικονομίας και δευτερευόντως της αγο-
ράς δυτικών οπλικών συστημάτων, ο Τούρκος πρόεδρος
ήταν υποχρεωμένος να προχωρήσει σε μια τακτική αναδί-
πλωση. Η Ελλάδα είναι Δύση, μην το ξεχνάτε. Η Τουρκία
προφανώς δεν άλλαξε στρατηγική. Συνεχίζει να εμφορεί-
ται από γεωπολιτικό αναθεωρητισμό και διεκδίκηση ζωτι-
κού χώρου εις βάρος της χώρας μας. Τα νέα σχολικά βι-
βλία είναι ενδεικτικά της αλλαγής συνείδησης που υπάρ-
χει πλέον στην κοινωνία. Με ή χωρίς Ερντογάν. Από εκεί

και πέρα καλά κάνουμε και συζητάμε. Κανείς δεν μας έχει
ζητήσει κάτι παραπάνω και όλοι γνωρίζουν πως δεν θα αλ-
λάξουν πολλά στα Ελληνοτουρκικά. Θα προχωρήσουν ζη-
τήματα χαμηλής πολιτικής και μόνον. Εκεί υπάρχουν οφέ-
λη και το κυριότερο να κερδίσουμε χρόνο για να κάνουμε
τη δουλειά μας όπως πρέπει στα υπόλοιπα με τη Δύση. Με
αλλαγή κουλτούρας και αντίληψη χώρας περιφερειακού
παίκτη η Τουρκία παραμένει το γεωπολιτικό ρίσκο της πα-
τρίδας μας. Τελεία και παύλα. 

Πώς κρίνετε το ναυάγιο της συνάντησης Μπάιντεν-
Ερντογάν; Πόσο μπορεί να αλλάξει αυτή η ελληνοα-
μερικανική προσέγγιση που υπάρχει τώρα, αν στις
προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ επικρατήσει ο Τραμπ; 

Όσο η Τουρκία δεν αλλάζει μυαλά, οι αμερικανοτουρκικές
σχέσεις θα δοκιμάζονται. Αυτά να τα ακούνε οι φωνές της
μιζέριας. Οι «πατριώτες» του καναπέ με τον μυγιάγγιχτο
ηττοπαθή εθνικισμό και τη δήθεν «λύση». Μετά τη ρωσική
εισβολή, το Αιγαίο σήμερα ως θαλάσσιος διάδρομος έχει
πέρα από εθνικό και αναβαθμισμένο γεωπολιτικά για τη
Δύση πρόσημο. Κανείς δεν θέλει περισσότερη Τουρκία.
Με πρώτους τους Αμερικανούς που έδειξαν πως καλύ-
πτουν την Ελλάδα απέναντι στον Ερντογάν. Είναι μια θέση
που μας έχει ευνοήσει και χειροπιαστά αναβαθμίσει. Έπε-
σα στη μάχη για να μη χαθεί ούτε ίντσα (δανειζόμενος τον
τίτλο από το τελευταίο βιβλίο του Μάικ Πομπέο) από τη
βέλτιστη σύμπλεξη εθνικών με διατλαντικά συμφέροντα.
Συμφέρει όλους μας, μαζί και τον Τραμπ. 
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Γνωρίζω πολύ καλά τις ΗΠΑ, οπότε οι τραμπικές επιρροές είναι ξεκάθαρες πάνω στον
Κασσελάκη. Μια εκλογική μηχανή αχταρμά θέλει να φτιάξει και όχι ένα πολιτικό κόμμα«

Ο μαχητικός φιλελεύθερος 
πατριωτισμός που υπερασπίζομαι 
είναι γνήσιος και αποτελεσματικός. 
Χωρίς να αφήνει περιθώρια 
για τον ψεύτικο και διαιρετικό 
λαϊκισμό. Προκειμένου 
να διαπραγματευόμαστε 
την εξωτερική πολιτική 
ως αφέντες και όχι ως υπηρέτες

«


